
Scrisoare deschisă 

Domnului Preşedinte al României Traian Băsescu, 
   La începutul anului 2008, scriitorul şi fost deţinut politic pentru 13½ ani, Domnul Aurel Sergiu Marinescu a adresat în scris 
Domniei voastre dorinţa foştilor deţinuţi politic la Fortul 13 Jilava să devină un Muzeu al Comunismului – a terorii roşii. 
   Scrisoarea a fost însoţită de publicaţia sa apărută în ziarul Curentul Internaţional din USA, la data de 3 Ianuarie 20081. 
   Apreciem că scrisoarea adresată Domniei Voastre însoţită de publicaţia respectivă a fost direcţionată la Ministerul Culturii şi 

Cultelor. 
   Cu adresa No. 191 din 26.06.2008 (foto), pe care o anexăm în copie, Ministerul Culturii 
şi Cultelor răspunde favorabil ideii şi propunerii făcute de scriitorul Aurel-Sergiu 
Marinescu a transformării Fortului 13 Jilava într’un Muzeu al Comunismului. 
   La numai două luni dela primirea răspunsului Ministerului Culturii şi Cultelor adică în 
luna August 2008, scriitorul Aurel-Sergiu Marinescu a decedat, dar nu înainte de a mă 
ruga să Vă transmit acest mesaj. 
   Iniţiativa înfiinţării unui Muzeu Naţional la Jilava, s’a născut încă din 1990 şi aparţine 
Domnului Dr. Banu Rădulescu, fondatorul şi preşedintele publicaţiei „Memoria” – revista 
gândirii arestate -, fost deţinut politic şi care în colaborare cu Doamna arhitect Ligia 
Popp, au întocmit şi planurile proiectului. 
   În anul 1999 Domnul Dr. Banu Rădulescu a decedat, iar documentaţia a fost preluată 
de actuala preşedinte a publicaţiei „Memoria” Doamna Micaela Ghiţescu fostă deţinută 
politic, care împreună cu Doamna arhitect Ligia Popp, au depus-o la „Institutul de 
Investigare a Crimelor Comuniste”. 
Domnule preşedinte, 
   Jilava este închisoarea prin care au trecut absolut toţi deţinuţii politici, unii pentru 
câteva săptămâni în vederea transportării lor la închisorile din ţară, iar alţii pentru a muri 
acolo. 
   Martorii închisorilor, luptătorii dreptăţii şi păstrătorii istoriei adevărate dispar biologic iar 
Fortul 13 Jilava care aşteaptă de peste 20 de ani să fie declarat „monument istoric” 

se deteriorează din neglijenţă voită sau necunoaştere. 
   Asumându-ne istoria Foriul 13 Jilava trebuie să existe peste veacuri, el nu trebuie să fie afectat de interes politic, căci pe 
lângă valoarea lui memoralistică, el este un simbol al suferinţelor nedrepte ale unui neam încătuşat. 
   Construit cu un secol înainte cu scop de apărarea ţării, el a fost transformat într’un malaxor de nimicire a neamului românesc. 
   Având exemplul Domnului Take Ionescu, liderul partidului Conservativ-democrat, care în anul 1889 în Parlamentul României 
afirma: „Noi facem fortificaţiuni nu pentru ofensivă, fie contra Rusiei sau Austriei, Noi facem fortificaţiuni pentru apărarea solului 
şi a demnităţii noastre” iar cei peste un milion de foşti deţinuţi politic, care au trecut şi stat în Jilava afirmă: Dorinţa noastră, a 
înfiinţării acestui Muzeu al Comunismului la Fortul 13 Jilava nu este ca o răzbunare împotriva călăilor ci ca o denunţare a terorii 
comuniste, ca aceasta să se cunoască şi să nu se mai permită să se repete asemenea atrocităţi. 
   Şi iată ce spune Domnul Vladimir Tismăneanu, politolog de renume internaţional la capitolul „Aprecieri” în cartea scriitorului 
Aurel-Sergiu Marinescu – Prizonier în Propria Ţară vol.III pag. 345-346: 
   Stimate Domnule Aurel Marinescu, 
Ţin să vă mulţumesc pentru cartea trimisă, pe care am citit-o pe nerăsuflate. 
   Trilogia memoralistică pe care o propuneţi va juca un rol însemnat în acţiunea de restituire a memoriei mai cu seamă în 
condiţiile în care observăm tendinţe de minimalizare ori chiar de a nega faptele abominabile pe care tot atât de minuţios le 
analizaţi Dumneavoastră. Opera Dumneavoastră nu este doar una de ordin autobiografic, ci contribuie la asanarea morală a 
lumii Româneşti în aceste complicate clipe de naştere a democraţiei. 
Cu cele mai bune gânduri 
ss Vladimir Tismăneanu  
27 Martie 1996 
   Domnule Preşedinte, 
   Înfiinţarea „Muzeului Jilava” va prezenta o reconciliere între victime şi călăii slujitori ai terorii roşii comuniste. 
   Suntem încredinţaţi că dorinţa celor cărora li s’a distrus tinereţea, idealurile, speranţele, sănătatea, familia şi viaţa va găsi 
ecou în inima Domniei Voastre şi împlinirea ei. 
   Domnule Preşedinte, Vă rugăm să primiţi încredinţarea sentimentelor noastre de respectuoasa consideraţie. 

Soţia scriitorului Aurel-Sergiu Marinescu 
Manon Marinescu 

1 Extras: http://www.romanialibera.ro/a117939/jilava-bastilia-romaneasca.html  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 


